

EN TODA ESPAÑA: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO

Segunda época

Año XXI.

Mahón, miércoles 22 de octubre de 1913.

Número 12.132

Energía Eléctrica de Cataluña

Sociedad anónima domiciliada en Barcelona
Capital Social: 20.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Suscripción pública

DE

25.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas

INTERÉS ANUAL 5 por 100 libre de impuestos pagadero en cupones trimestrales, siendo el primer cupón el correspondiente al 1.º de Febrero de 1914.

LA AMORTIZACIÓN TENDRÁ LUGAR EN 45 AÑOS A PARTIR DE 1918.

GARANTÍAS

Dichas Obligaciones están garantizadas por una primera hipoteca sobre las fábricas y terrenos que la Sociedad tiene en San Adrián del Besós y Capdella, y sobre los distintos saltos de agua que la misma posee. Además cuentan con la garantía general de la Sociedad, cuyo capital acciones es de 20.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Precio de emisión 95 por 100

o sean pesetas 475 por obligación pagaderas:
» 50 el día 27 de Octubre de 1913
» 425 el día 7 de Noviembre de 1913.

Rendimiento neto 5'26 por 100

Se admiten suscripciones desde hoy en el "Banco de Menorca,"

La vida política

Madrid

El conde de Romanones es bastante aficionado a hacer frases reveladoras de la situación porque el gobierno atraviesa. Ayer, hablando de la posibilidad de un gabinete puente, nos contaba que le gustaban las óperas completas, pero que no toleraba los intermedios, con lo cual significaba que no apoyaría a ninguno de sus correligionarios.

Fracasa la entente cordial con el señor Montero Ríos, y probablemente fracasará también la que ahora se intenta con el señor Echegaray, nos manifiesta hoy que hemos entrado en un período de dieta, como preparación de posibles operaciones quirúrgicas, con amputaciones de importancia.

Sospecha que una de las cabezas que habrán de caer será la suya, y aunque él nos jura, y a nosotros con su palabra nos basta para creerlo, que hará todo lo que esté en su mano para evitarlo, sus enemigos continúan laborando para hacerle imposible la existencia.

No decimos nada del flamante programa que los prietistas van a poner en circulación el 21, porque habrá de ser un refrito del que, adelantándose, lanzó el conde de Romanones, y porque esas promesas suenan en los oídos de los ciudadanos a toque de funeral, a pretexto para poder decir en un mañana no remoto, cuando ambulen por los campos de la oposición: «lo que nosotros hubiéramos hecho con mimbre y tiempo, es lo consignado en ese papel».

Resulta graciosísimo que habiendo disfrutado del poder cerca de cuatro años, esterilmente para los intereses del país, pretendan convenir a nadie de que se inspiran en un ideal, que alientan proyectos regeneradores. Pero llegan a más, en su insolita frescura, a preguntar que siguen en el mando porque el señor Maura no quiere venir.

Esto no es más que una de tantas invenciones tramadas contra el ilustre hombre público, pues guardando absoluto silencio como guarda, no parece que sean los demócratas los mas autorizados para interpretar conforme a sus propósitos y conveniencias. Lo único conocido de la actitud del jefe de los conservadores, por haberlo expresado clara y terminantemente en el Congreso, es que en todo momento está dispuesto a cumplir con su deber.

¿Cuáles son éstos en un estadista?

No precisan grandes dotes de adivinación para averiguarlo: servir a su nación, y, por lo tanto, cuando deshecho el partido gobernante fuere llamado por la Corona, su patriotismo y lealtad para las instituciones sería sobrado acicate para aceptar el sacrificio, pues no es nada atractivo encargarse de regir en serio los destinos de un pueblo que durante larga temporada marcha sin verdadera dirección, con las riendas flojas, hacia un abismo en el que todos estamos obligados por igual a impedir que caiga.

Un amigo de Montero

Un antiguo y constante amigo del señor Montero Ríos ha remitido a la prensa, para su publicación, la siguiente carta:

«Desde que la política es política,

se han dado en ella las paradojas mas extrañas, en las que solía perderse el sentido común, pero hay que confesar que el campamento de semejante deporte estaba reservado a la fracción liberal democrática que acudida el simpático e inteligentísimo marqués de Alhucemas, hombre de flexibilidad tan extraordinaria, que tan pronto se encoge hasta suprimirse en momentos decisivos, según sus incondicionales adeptos, para erigirse en jefe de gobierno, como se alarga demasiado para quitarse estorbos.

En la ocasión presente ha llegado hasta Lourizán, y mal que pese a los efectos familiares y hasta a los respetos de todo género, incluyendo los de natural gratitud de la criatura hacia el Creador, de sus propios labios salieron, con la eliminación del ilustre señor Montero Ríos, para presidir un gabinete, las más absurdas y contradictorias proposiciones. Es singularísimo el caso, y bien vale la pena de consignarlo.

Nació la disidencia, que no es aunque algunos lo nieguen, de un acto parlamentario en el que fué alma y vida el anciano patriarca de la democracia española, el hombre de la revolución de septiembre, autorizado, como dice muy bien un periódico, por casi medio siglo de historia brillante en holocausto y para gloria de los ideales democráticos, el señor Montero Ríos.

Aceptada su dimisión de presidente de la Alta Cámara, sirvió el lacónismo de un decreto para enardecer las huestes, a el propio agravio que de aquel se derivara, la sabia experiencia, el patriótico sacrificio, la sutil perspicacia, los indiscutibles méritos del liberal integerrimo, le proclamaron, en justicia, nomen de los exministros, senadores y diputados disidentes del conde de Romanones.

Lógico parecía que al volver éstos sus ojos en horas de conflicto político al mayor prestigio del partido, y señalarlo como lazo de unión de todos los liberales españoles, sometiendo a su jefatura por cien conceptos venerables, la propuesta fuere acogida con verdadero entusiasmo y en tal punto acabar la discordia, y el

partido prosiguiera en calma su labor fecunda para el bien de la nación.

Pues lejos de esto, unos señores, respetables ciertamente, y muy sesudos y avisados, declararon «urbi et orbi» que los muchos años del señor Montero Ríos le imposibilitan para admitir y soportar la pesada carga del gobierno.

Y aparte de quien tal declaración pudiera hacerla, pero única y exclusivamente el propio interesado, todos sabemos que más y tantos el general López Domínguez, cuando en circunstancias parecidas a las actuales presidieron con dignidad y acierto los Consejos de la Corona.

Quizás a pesar de esto, el señor Montero Ríos no pudiera presidir ahora una situación pero desde luego afirma que en aras de la paz y de la concordia, no regatearía sus servicios al gobierno actual en otro puesto.

Pues ni esto quieren los amigos del señor García Prieto. Sino ahí está la afirmación hecha por algunos de ellos, que aseguran que dicho insigne hombre público no aceptará de nuevo la presidencia del Senado.

Pero ¿para quién se habla y se escribe? ¿Ha cambiado tanto don Eugenio Montero Ríos que tiene tales procuradores en la política y necesidad de estos voceros de su intenciones y hasta de su voluntad?

Lo más gracioso es que se dijo en casa del señor García Prieto que la enemiga del ilustre canonista al proyecto de Mancomunidades le imposibilitaba para presidir un gobierno, añadiendo a continuación que el asunto era de tal índole que dentro del mismo gobierno pedía haber ministros que votasen en contra. ¿Dónde está, pues la dificultad?

Para concluir. Cuando apenas cundió la noticia de que el gobierno daba a la publicidad su programa, ha tenido atisbos tan retrasados el señor García Prieto y ha anunciado la reforma del Senado en un sentido que rechaza por completo al señor Montero Ríos.

No parece sino que se trata de agraviar la figura del glorioso democrata que, en su paraíso de Lourizán, tendrá a estas horas sobrados

motivos para meditar sobre las mudanzas terrenales y hasta donde llega la ingratitud.

Mucho será que no salga ahora con arrestos y bríos para salvar al partido liberal, a pesar de sus años.

Tal vez el conde lo agradeciera mucho, porque está demostrando estos días bastante más desprendimiento que aquellos que hasta ahora aún nos creen tan tontos, que vamos a llamar patriotismo su actitud.»

Firma la carta un monterista.

La catástrofe del "Vultorno"

Relato dramático

El capitán Iuch, comandante del «Vultorno», ha hecho un dramático e interesante relato de la catástrofe que tantas víctimas ha ocasionado.

El fuego—dice el heroico marino—se observó el día 9 a las 6'50, en la bodega número 1. Cinco minutos despues el incendio ganaba el sollado de proa. Retardamos entonces la marcha, pero el fuego hacia rápidos avances, y unos marineros, en lo profundo del buque, murieron en las llamas. En el sollado de proa las explosiones se sucedían, destruyendo el salón y la enfermería. Ordené entonces al telegrafista que pidiera socorro e hice preparar los botes.

El mar estaba furioso y se rompieron dos botes. Conseguimos, sin embargo, echar al agua otra embarcación ocupada por pasajeros de primera y mayordomos pero volcó, precipitando a los que la ocupaban al mar. Se enderezó luego y varios marineros consiguieron volver a subir a él. Otro bote, con pasajeros de tercera consiguió alejarse del buque sin novedad.

Mientras se realizaban todas estas operaciones sigue diciendo el capitán algunos marineros y yo mismo, combatíamos el incendio, y como lo habíamos casi dominado ordené que no se botaran más botes al agua. Esperando de un momento a otro al «Carmania», hice repartir cinturones salvavidas.

Sin embargo, el voraz elemento seguía laborando en las entrañas del

«Vultorno». A las nueve de la mañana nos dimos cuenta de que las carboneras ardían al mismo tiempo que el incendio recorría por otras partes del buque. Los barcos de socorro empezaban a llegar, pero sin poder acercarse, a causa del violento oleaje. A las nueve y media de la mañana, el incendio lo asolaba todo. El salón cubierta y puente ardían con furia. Las bombas eran impotentes a causa de la falta de agua.

La noche fué verdaderamente horrible. A las once una violentísima explosión destruyó el aparato de la telegrafía sin hilos. A media noche la obscuridad interrumpió el salvamento. La tripulación y yo mismo pasamos la noche construyendo balsas. Al alba, habiendo calmado el mar, todos los vapores enviaron sus botes y los pasajeros embarcaron con orden perfecto, sin que hubiera pánico alguno. A las ocho de la mañana el salvamento quedaba terminado, y después de recoger el buque y no hallando ningún pasajero, me dirigí al «Krooland» con la marinería. Ignoro lo que habrá sido de los dos botes que se echaron al agua con pasajeros.

El capitán Iuch termina su conmovedor relato dando las más calurosas gracias a cuantos acudieron en su socorro.

Acerca del comportamiento del comandante del «Vultorno» durante la catástrofe un superviviente de la misma, salvado por el «Krooland» ha hecho grandes elogios del capitán Iuch, diciendo que se portó heroicamente y cuando llegó a bordo del «Krooland» tenía las manos y las piernas llenas de quemaduras y quedó desvanecido de cansancio.

Añade que el capitán mientras duró la catástrofe, no cesó de tranquilizar a los pasajeros con palabras de aliento.

Libros de Cuenta Corriente

Indispensables para los Plateros y Fabricantes de monederos de plata.

De venta en la Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal, a precio módico.

10, CALLE NUEVA, 10

280 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

términos:—«Prométeme que ni una hilacha te quitarás de lo que tiene encima, ni permitirás que otro la toque, sino que me la enterrarás así como se halla».

El sepulturero puso sobre el pecho la mano en actitud de quien hace una solemne promesa; y luego, apresurado y casi obsequioso, no tanto por la inesperada propina como por un sentimiento de conmiseración nuevo para él, se esmeró en hacer un poco de lugar en un carro, para colocar a la niña difunta. Después de darle un beso en la frente amorosamente, la colocó su triste madre en aquel sitio como en una cama, compuso bien su ropita, tendió sobre ella un lienzo blanco, y dijo:—«¡Adios Cecilia! ¡Descansa en paz! También nosotros iremos esta noche a reunirnos a tí para no separarnos ya nunca. Ruega en tanto por nosotros, que yo rogaré por tí y por los demás».—Y volviéndose luego al sepulturero, añadió:—«Cuando esta tarde vuelvas a pasar por aquí, subirás por mí... pero no por mí sola».

Dicho esto, se metió en su casa, y casi al momento se presentó en el balcón teniendo en sus brazos otra niña mas pequeña que aquella de que se acababa de separar, y la cual, aunque aún vivía, tenía marcada ya en el tierno semblante todas las señales de la muerte. Allí se mantuvo contemplando las pobres exequias que se hacían a su hija mayor, e inmóvil permaneció mirándola hasta que echando a andar el carro, la perdió de vista, y se retiró luego. En aquel estado, que le quedaría ya que hacer a la infeliz, sino colocar en la cama a la única hija que le quedaba, echarse con ella, y morir a su lado, como la flor abierta cae con su botón al pasar la gadaña que iguala todas las yerbas del valle?

—¡Señor Dios! exclamó Renzo llorando a lágrima viva: no sea sorda vuestra Divina Magestad a lo que esa infeliz os pide: lleváosla con esa criaturita... ¡No podeis hacerla un bien mas grande!

Recobrado de aquella conmoción, y mientras discurría para traer a la memoria su itinerario, y saber si debía tomar

LOS NOVIOS 277

ñados y descompuestos, con las barbas encrespadas y sucias los que las usaban luengas y atusadas, o crecidísimas los que se iban afeitarse, como también largo y desgredado el cabello, no sólo por aquel abandono que dimanaba de un continuado abatimiento, sino también porque se tenían por sospechosos los barberos, sobre todo desde que fué preso y condenado a muerte como untador famoso uno de ellos, llamado Juan Jacobo Mora, cuyo nombre conservó por largo tiempo gran celebridad de infamia, siendo así que la merecería mucho mayor y más justa de compasión. Casi todos llevaban en la mano un palo, y algunos una pistola, como para amenazar a cualquiera que quisiese acercarse demasiado, y en la otra, pastillas de olor, o bolas huecas de madera o metal, con esponjas dentro empapadas en cuando a las narices. Otros llevaban al cuello un pomito con un poco de azogue, que renovaban de cuando en cuando, persuadidos a que este metal tenía la virtud de absorber y retener todo efluvio pestilencial. Los caballeros mismos, no sólo andaban por las calles sin su acostumbrado acompañamiento, sino que se les veía con su esportillo en el brazo ir comprando las cosas necesarias al sustento de la vida. Cuando dos amigos se encontraban en la calle, desde lejos, se saludaban por señas y de prisa, y todos tenían que ir con ojo muy avizor para no tropezar en los asquerosos y mortíferos objetos, de que a veces estaba sembrado enteramente el suelo. Cada cual procuraba ir por medio de la calle, temiendo siempre algún tropiezo, o que cayese de las ventanas algún cadáver, u otro peso funesto, como igualmente los polvos venenosos que, según decían, a veces habían sido arrojados desde las casas sobre los pasajeros; o revelando que las paredes pudiesen estar untadas. De esta manera la ignorancia tan intempestiva y naciamente cautelosa, redoblaba las angustias del infortunio común, infundiendo falsos temores en lugar de los racionales y saludables que habrían deseado al principio.

Esto era lo menos espantoso y menos lastimero que afe-

El Comandante de Marina

de Menorca y Capitán del Puerto de Mahón.

Hace saber: Que aprobado por Real Orden de 30 de Septiembre último, el Reglamento propuesto para establecer Guardapescas particulares, jurados, en este Distrito; con objeto de implantarlo inmediatamente, se han dictado las reglas siguientes:

1.ª Se declaran caducadas en 1.ª de Noviembre próximo, todas las licencias de pesca concedidas por esta Comandancia de Marina en el Distrito de Mahón, debiendo proveerse el que debe ejercer la industria, de nueva licencia, previo el pago de derechos que autoriza la citada Real Orden para sostenimiento de los Guardapescas jurados.

2.ª El próximo día 3 de Noviembre a las doce de la mañana, se efectuará en esta Comandancia de Marina, la elección de un Guardapescas, con residencia en Mahón y dos pescadores interventores para la contabilidad y administración de los derechos que se recauden. Podrán ser electores, todos los que ese día, lo sean para la Junta Local de Pesca y el elegido habrá de acreditar no haber cumplido los sesenta años, disfrutar el concepto de buena conducta, poseer conocimientos profesionales, sin tener participación alguna en artes de pesca o de industria pesquera que esté en actividad y siendo preferible en igualdad de circunstancias, el que haya servido en la Armada.

3.ª En la tabla de Edictos de la Comandancia está expuesto el Reglamento citado para satisfacción y conocimiento del que lo desee. Mahón 22 de Octubre de 1913. — Eduardo Bonmati.

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRIETO Y CAULES, 13

Consulta de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9 24

Santorial

Santo de hoy.—Stos. Marcos obispo, Juan Capistrano, María Salomé y Coriula.

Santo de mañana.—Stos. Servando, Pedro Pascual y Germán.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Milagrosa en San José.

MAHON

Círculo Monárquico

COMITÉ CONSERVADOR

Habiéndose acordado tomar parte en las próximas elecciones de concejales, se suplica a todos los amigos y correligionarios se sirvan concurrir en el local de este Círculo donde se harán los trabajos electorales, por la tarde de cuatro a ocho y por la noche de nueve a once.

Hace algún tiempo nos ocupamos de la iniciativa de nuestro estimado amigo el ilustrado Capellán del Cementerio reverendo don Narciso Panedas, de conmemorar el primer aniversario de la inauguración de la Necrópolis y reproducimos el prólogo que acerca del particular escribe dicho señor en la octava estadística anual demográfica que este año publicó.

En «La Revista de Menorca» y en su edición última, vemos un bien inspirado trabajo del literato don L. Lafuente Vanrell, capitán de Infantería, elogiando la iniciativa del señor Panedas y por estar conformes con él y creyendo de interés copiarlos a continuación los párrafos siguientes:

«La Revista de Menorca cree que no debe caer en olvido la laudable iniciativa del señor Panedas y quisiera que toda la población la acogiese con simpatía, porque es grata a los buenos sentimientos la idea de rendir piadoso tributo a los que fueron nuestros ascendientes, a todo un siglo sepultado en dos áreas de tierra.

Pero la ciudad necesita que alguien tome su representación para organizar el homenaje, y a nosotros nos parece que nadie puede asumirla con mayor autoridad que la Excelentísima Corporación Municipal con el concurso de todos los elementos que puedan ayudarla.

Si el Ayuntamiento no puede disponer de la cantidad necesaria, opinamos que no ha de faltarle el apoyo pr vado, que pudiera consistir en una suscripción con cuota máxima de una peseta y sin límite mínimo para que todas las clases sociales coadyuven al fin propuesto.

Esto ha de ser de la incumbencia de la Junta que se nombre, lo mismo que el programa; sin embargo, nos permitiremos apuntar, por si vale,

que se pudiera invitar al público a que adorne e ilumine los panteones y nichos como se hace el 1.º de noviembre de todos los años; que se podría celebrar en el recinto del cementerio antiguo una misa de requiem de un autor menorquín con orquesta y orfeón; que se pudiera rezar un responso y tal vez poner, en sitio adecuado, una lápida conmemorativa del centenario.

Lo importante es constituir la Junta y preparar con tiempo lo que haya de hacerse, porque si se deja para última hora adolecerá de los defectos de todo lo improvisado.»

Sastrería

NUEVA 25, MAHON

DON EMILIO SANCHEZ TALTAVULL participa a su clientela y al público en general haber recibido un hermoso surtido de géneros propios para la presente temporada de invierno.

Nueva, 25

En la noche de hoy se dará una grandiosa sección en el Teatro Principal, en la cual a más de proyectarse un programa de películas nunca visto, entre ellas la de dos partes de clamoroso éxito «La calumnia», debutará el afamado ilusionista Mágico Oriental Yank Hor, quien ejecuta sorprendentes juegos japoneses de ilusión.

En el Teatro de Verano fué acogida anoche con estruendosas primadas la reaparición de la bella y aventajada canzoncista señorita Emilia Bracamonte.

Esta aplaudida artista actuará hoy cantando lo más selecto de su repertorio.

También serán desarrolladas hermosos films.

Desde los últimos días de la pasada semana se encuentran efectuando prácticas en el término de Mercadal, la batería de Montaña y la Sección Mixta de Tropas de Administración Militar.

El vapor correo «Monte Toro» ha dejado caer anclas en su fondeadero a las ocho y media de esta mañana procedente de Barcelona.

A hora de itinerario zarpará en la noche con rumbo a Palma.

A Ciudadela ha llegado el vapor

encargado de la citada línea procedente de A. cudia.

Papel sánico superior

a 0'20 ptas. el rollo

Librería de

Sucesores de Parpal

Nueva 10

Hoy y mañana será exhibida en Ciudadela la célebre película «Quo Vadis», no siendo de extrañar que obtenga en la citada ciudad la brillantísima acogida que ha tenido en Mahón.

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento en segunda convocatoria, la cual no pudo celebrarse anteaer por no habers reunido número suficiente de concejales.

Don Jaime Galiana, dueño del establecimiento de ropas y bordados, situado en la calle de San Luis número 21 del vecino pueblo del mismo nombre, participa al público que por cesar en el negocio liquida todas las existencias a precios de fábrica.

Hemos recibido un artículo que por su mucha extensión no podemos insertarlo hoy.

Lo haremos en el número de mañana.

En el «Monte-Toro» han llegado las aplaudidas artistas Eugenia Roca y la Bilbainita, reapareciendo mañana en el Teatro Principal.

El excelentísimo Ayuntamiento de Palma ha acordado por unanimidad, a propuesta del Concejal republicano señor Cirer, levantar un monumento al Beato Ramón Lull.

Los señores Albaceas testamentarios de don Buenaventura Pasarius (q. e. p. d.) han entregado al señor Vice-Presidente de la Beneficencia Domiciliaria la cantidad de quinientas pesetas como legado que dejó para los pobres que ampara dicha institución benéfica el malogrado señor Pasarius.

Que Dios haya premiado con creces tan meritorio y caritativo emprendimiento, que debería tener muchos imitadores a fin de que no faltase nunca el socorro cotidiano a las familias desvalidas de esta ciudad.

Hemos recibido la «Revista de Menorca», correspondiente al pasado

mes de Septiembre, cuyo número contiene el siguiente sumario:

Los Maceros de la Universidad o Municipalidad de Mahón (continuación), F. Hernández Sanz.—Exploradores de España: Tropa de Mahón.—Excursión al puerto de Addaya; Entrega de la bandera de la Tropa, Julio Guerra.—Las más olvidadas de las islas adyacentes, Antonio Victory.—Los que honran a España: don Orestes Araujo Torreón de Valladares.—El señor Carreras en el Ateneo de Madrid, R.—Un centenario próximo, L. Lafuente Vanrell.—Documentos relativos a la Historia de Menorca (1712), F. H. S.—Observaciones meteorológicas de agosto, Mauricio Hernández Ponseti.

Recaudado por concepto de consumos los días 14, 15, 16, 17, 18 y 19 de octubre:

Table with 2 columns: Días and Ptas. Rows include: Día 14.—Primera tarifa, 720'44; Id. id.—Segunda idem, 22'79; Día 15.—Primera idem, 700'52; Id. id.—Segunda idem, 18'77; Día 16.—Primera idem, 459'82; Id. id.—Segunda idem, 55'15; Día 17.—Primera idem, 455'56; Id. id.—Segunda idem, 19'95; Día 18.—Primera idem, 590'64; Id. id.—Segunda idem, 45'11; Día 19.—Primera idem, 513'14; Id. id.—Segunda idem, 179'33

De San Cristobal

Confraternidad de Camareras de Jesús Sacramentado. Su fiesta titular

Las Camareras de Jesús Sacramentado del pueblo de San Cristobal han celebrado este año, con mayor solemnidad y esplendor que en los anteriores y a modo de plegaria al Todopoderoso para que se realicen y arraiguen las conclusiones tomadas por la Quinta Asamblea Eucarística Nacional de Granada, la fiesta de su ínclita Patrona y Camarera Mayor la Virgen del Pilar.

Para celebrarla dignamente se prepararon con un tríduo de ejercicios espirituales bajo la dirección de su digno Director el reverendo don Miguel Timoner, Párroco.

La hermosa imagen de la Virgen fué expuesta en el Altar Mayor adornado con exquisito gusto.

El día de la fiesta asistieron en unión de los Tarsicianos y Tarsicianas y con el mismo objeto celebraban su vela mensual, a la Misa de Comunión que dijo el citado señor Director Espiritual, el cual repartió más de cien sagradas formas, sin

contar las que se repartieron en capilla de reserva, a aquellas personas que, por justos motivos no pudieron asistir a la general.

A las diez empezó la Misa solemne en la que predicó elocuente y entusiasta sermón el reverendo señor Vicario de la parroquia don Fermín Rosas presbítero.

Durante dicha función, las Camareras hicieron guardia de honor a la Virgen.

A las dos y media de la tarde se expuso Su Divina Majestad; se rezó una parte del Santísimo Rosario, cantóse el Trisagio y después de la bendición con el Santísimo Sacramento tuvo lugar lucidísima procesión en la que recorrió triunfalmente por las calles de la población al propio tiempo que se cantaban las restantes partes del Rosario, a la Augusta Patrona de los Españoles.

Al final de todos los actos mencionados y durante el besamanos a la Virgen se cantó el himno del Pilar. Todo el canto así de la Misa de Comunión como el de la Mayor, Trisagio e Himno estuvo a cargo de las Camareras y Tarsicianas, que por cierto cumplieron a las mil maravillas su misión.

Mil plácemes merecen las Camareras de Jesús Sacramentado del pueblo de San Cristobal y en especial su incansable Director Espiritual que con tanto acierto y desinterés sabió cumplir su cometido.

Que la Virgen recoja estos humildes obsequios y los guie en cambio y nos guie a todos por el proceloso mar de este mundo hasta dejarnos salvos en el puerto de salvación: el Cielo.—R.

Don Benito Aguiló Martí

Recaudador de Contribuciones de la Zona de Menorca de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir Calafell.

Hago saber: Que publicado en el Boletín Oficial de esta Provincia el anuncio fijando los días en que ha de verificarse la cobranza ordinaria del primer período voluntario de las contribuciones Territorial e Industrial, Carrujes, Inquilinatos y Utilidades, correspondiente al cuarto trimestre del año actual, tendrá lugar en los pueblos de esta Zona lo días que se expresan a continuación:

- Alayor del 13 al 16 de Noviembre
Ciudadela del 2 al 6 id.
Ferrerías del 1.º
Mahón del 2 al 6.º
Mercadal del 8 al 10.º
San Luis el 12.º
Villa-Carlos del 7 al 9.º

Una vez terminado este primer período de cobranza, todos los contribuyentes de esta isla que hubiesen dejado de satisfacer sus cuotas podrán hacerlo en los días 25 al final del mismo mes de Noviembre en Mahón donde tengo establecida la oficina principal de esta Zona, calle de la Infanta n.º 12, en las horas de costumbre.

Los que dejan transcurrir este segundo plazo de cobranza sin efectuar el pago, incurrirán en el recargo de cinco por ciento de primer grado de apremio.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados y en cumplimiento de los artículos 35 y 36 de la vigente Instrucción de Recaudadores de 26 de Abril de 1900.

Mahón 18 Octubre de 1913.—El Recaudador accidental, M. Caules.

Venta de fincas

Lo están las siguientes:

- SITUADAS EN MAHON
Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.
Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.
Almacén número 52 del andén de Poniente.
Almacén número 66 de id. id.
Almacén número 67 de id. id.
Almacén número 85 de id. id.
Almacén número 86 de id. id.
Almacén número 87 de id. id.
Solar del almacén número 88 de id. id.
Solar contiguo al anterior.
Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

taba los sentidos y perturbaba los ánimos de los sanos y de los que tenían algunas comodidades. Nosotros, después de tantas imágenes de miseria, y pensando en otra aún más grave que tenemos que trazar, no nos petendremos en descubrir el cuadro que presentaban los «pestando» que andaban arrastrando por las calles o que yacían en ellas, como eran los mendigos, los niños y las mujeres. Este cuadro era tal, que el que lo miraba podía considerar como una especie de doloroso consuelo, lo que a los distantes y a nosotros se nos presenta a primera vista como el colmo de los males, esto es, el ver a qué corto número se redujeron los vivos.

Por entre esta desolación había ya andado Renzo una gran parte de su camino, cuando a pocos pasos de una calle por donde debía torcer, oyó un confuso bullicio, en el cual sobresalía aquel acostumbrado y horrible campañileo.

A la entrada de la calle, que era de las más espaciosas, vio en el medio de ella cuatro carros parados, y la misma barahonda que se advierte en un mercado de granos de ir y venir gente, de llevar y cargar sacos: tal era el bulle bulle en aquel punto. Eran sepultureros que se metían en las casas o que salían de ellas con una carga en el hombro que echaban sobre uno u otro carro; algunos vestían traje encarnado; otros sin este distintivo, y muchos con otro más odioso de plumas y cintas de varios colores, que aquellos hombres soces llevaban a modo de festiva gala en medio de tanto luto. De cuando en cuando salía de alguna ventana la voz lúgubre de: «¡Aquí, ¡sepulturero!» y con voz todavía más siniestra, salía de aquel fúnebre enjambre la contestación de: «¡ahora, ahora!» en otro lugar eran quejidos de los vecinos las que se oían, para que se apresurasen, a las cuales respondían los sepultureros con blasfemias.

Así que Renzo hubo entrado en la calle, aceleró el paso, procurando no mirar aquellos estorbos, sino en cuánto era necesario para no dar en ellos. De pronto su vista vagarosa tropezó en un objeto de una compasión que excitaba a con-

templarle; por lo cual se paró casi contra su propia voluntad Salía del umbral de una de aquellas puertas y se dirigía a los carros una muger, cuyo rostro mostraba aspecto juvenil todavía y restos de una hermosura notable, bien que alterada por los rigores de una profunda aflicción y una mortal languidez; de aquella hermosura suave, pero majestuosa, que distingue a las beldades de la Lombardía. Caminaba con fatiga, mas no con abandono; lágrimas no salían de sus ojos; pero en ellos se veían las señales de haberlas derramado sin consuelo. Notábase en su dolor un no sé qué de sublime y de profundo, que indicaba un alma capaz de atrostrarle. Pero no era solo su aspecto lo que excitaba tan particularmente la conmiseración y reanima en su favor este sentimiento ya casi embotado en los corazones. Aquella muger tenía en las brazos una niña de unos nueve años de edad, muerta, pero adornada esmeradamente con fúnebre atavío; el cabello partido sobre la frente en dos bandos; el traje blanco, cual si estuviera vestida para una fiesta de largo tiempo antes prometida como premio a sus infantiles virtudes. Teníala, no tendida, sino sentada en el brazo izquierdo, arrimada a su pecho, cual si estuviera viva, como en efecto lo habría parecido, a no ser por aquella manecita blanca como la cera que colgaba de un lado sin movimiento, y por aquella cabeza inclinada sobre el hombro de la madre con una morbidez que no era ¡ay! la del sueño; he dicho de la madre, pues aún cuando la semejanza de los rostros no hubiese acreditado que lo era, lo habría dado a conocer el dolor que expresaba aquella muger.

Uno de los sepultureros se encaminaba hacia la aflijida madre en actitud de quitarle de los brazos aquel peso tan amado, y con una especie de involuntaria irresolución y des-acostumbrado respeto; pero retirándose la muger algún tanto, aunque sin manifestar desprecio ni enfado. «No, dijo: no la toques ahora, quiero colocarla en el carro yo misma; toma». Diciendo esto, abrió la mano, enseñó un bolsillo, y le dejó caer en la que le alargó el sepulturero, prosiguiendo en estos

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Interior contado, Idem A., Idem B., etc.

Idem Orensas primitivas... Francos París cheque... Libras cheque... Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1913.

Banco de Menorca

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Interior fin próximo, Amortizable 5 por 100, etc.

Perpétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º octubre 1913.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles. Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7. Barcelona 22 octubre 1913.

Facilitado por la Casa Captain Sain

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Borax líquido, Oxido la botella de litro, Plata fina, etc.

Idem 900 idem... Idem 800 idem... Soldadura con hechuras... Plancha latón especial para soldadura...

Crisoles ingleses clase superior el número a... Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 22 octubre 1913.

Mosquiteros

Gran novedad En casa SINTES Muebles Mahón 25-25

Alta novedad Moderne Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal Papel para máquinas de escribir LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

Insecticida-Vilá

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cadejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc. EL INSECTICIDA-VILA, no es corrosivo, ni venenoso y si muy beneficiable para la salud pública. Informes, D. Francisco Ponsetí, plaza S. Roque, 13, Mahón.

Prieto, Melquiades Alvarez y Diaz Cobeña, acerca del decreto regulando la jornada de los obreros de industria textil.

Con tal motivo «La Epoca» publica un artículo en que dice que no hay que censurar dicho informe, por cuanto los señores citados para nada han entrado en la sustancia del conflicto, sino que se han limitado a afirmar que el decreto constituye una arbitrariedad en el procedimiento, puesto que invade las atribuciones del Parlamento.

No es de extrañar, agrega, que «El País» y «El Socialista» se indiquen con el informe, pues ellos ayudaron al Gobierno a dar el decreto y mañana cuando se hable de engaños entre los obreros, podrán incluir entre los engañadores a dichos periódicos.

De Marruecos

Notas de Larache

Un telegrama oficial del general Silvestre da cuenta de que una columna efectuó sin novedad un reconocimiento desde Ida el Zelba a Binaiza.

Al regreso se distinguieron numerosos grupos de moros, que la artillería se encargó de dispersar con sus certeros disparos.

La columna pasó en la posición de Tarkunts dejándola, han racionado de municiones de boca y guerra.

En el combate habido anteanoche, resultaron heridos cinco soldados españoles, si bien no hay ninguno que lo esté de gravedad.

Poincaré a Africa

El Presidente Poincaré es un espíritu inquieto, cuyo afán es sólo viajar.

Ultimamente se ha propuesto recorrer toda el Africa del Norte, dividiendo su excursión en dos partes: la una comprenderá Marruecos y la región de Orán y la otra Temez y Constantina.

El primer viaje lo realizará el presente otoño y el segundo el año que viene.

La cuestión Faurie

«L'Echo de Paris» dice que el caso del general Faurie será objeto de una interpelación en la Cámara. «Le Matin» dice que Etienne ha declarado que si es interpelado acerca de este caso se negará a contestar.

Los miembros del Consejo Superior de Guerra dicen que han obrado conforme a sus derechos a sus deberes.

Barthou ha recibido a Faurie, quien ha presentado su defensa. El nombramiento de los nuevos jefes de cuerpos de ejército ha sido aprobado unánimemente en los círculos militares.

Los periódicos en su mayoría comentan las medidas tomadas por el gobierno con los generales y otros oficiales y sus opiniones están divididas. Los moderados aprueban plenamente en general, las penas dictadas por el gobierno.

«L'Eclair» y la «Republique Française» se felicitan de que el ejército se vea desembarazado de nulidades que la indulgencia o el favor mantenían en él.

Entre los de la derecha «Le Soleil» y «L'Autorité» aprueban la actitud del gobierno. «La France» y «Excelsior» hubieran preferido más dulzura y otro procedimiento. «La Lanterne» protesta vivamente contra el modo de hacer estas cosas que permite creer que el gobierno ha castigado por instigación de los reaccionarios. Clemenceau, en «L'Homme Libre», declara que se hiere a dos hombres incapaces. Pocos periódicos aprueban, sin embargo, al general Faurie.

«Le Rappel», que ataca al ministro Etienne, calificándole de incompetente, aprueba al gobierno el haber sometido al general Faurie ante un Consejo sumarial. Según «La Petite République» la opinión será unánime en aprobar el castigo dado a la carta de Faurie.

Del extranjero

Inglaterra

Ex-emperatriz enferma

Continúa enferma de cuidado la ex-emperatriz de los franceses y virtuosa dama doña Eugenia de Montijo, esposa de Napoleón III.

La ilustre enferma se ha agravado notablemente temiéndose resulten infructuosos los esfuerzos de la ciencia para salvarla.

Austria-Hungría

Contestación

El «Newes Wiener Tageblatt» ha sabido que el Gobierno servio ha contestado a la gestión del encargado de Negocios austro-húngaro en Belgrado de una manera conforme con el despacho-circular dirigido a los representantes de Servia en el extranjero y cuyo tenor es conocido.

Dada la forma con que el gobierno austro-húngaro ha precisado ya por dos veces su opinión, claro es, añade el periódico citado, que la contestación de Servia no concuerda con el modo de pensar del ministro de Estado de Austria-Hungría, y será interesante conocer la decisión que tomará el gabinete austro-húngaro.

En razón del estado de cosas, es, en todo caso permitido suponer que la situación se agravará si Servia presiste, a pesar de la gestión de las potencias, en negarse a respetar los acuerdos de la conferencia de Londres.

Servia

Cuestiones Servias

Según la «Wiener Allgemeine Zeitung», Servia ha respondido negativamente a las gestiones de las potencias de la Tríptica.

En los centros bien informados se juzgan inaceptables los argumentos servios, creyéndose que si Servia se mantiene en la misma actitud de ahora, las citadas potencias harán

nuevas gestiones de carácter más grave.

Viena.—Dícese que Essad-baja ha decidido enviar al cuartel general servio a Memed-bey, para negociar una aproximación entre los dos países. Mehmed bey ha salido con plenos poderes para dar garantías al comandante servio. Essad-baja se compromete a restablecer el orden en la frontera se vio-albanesa.

China

Otro complot

Apenas ejecutado el jefe de policía que preparó un complot para alentar contra la vida del Presidente de la República Yuan Lhi Kay, se ha descubierto otro idéntico, siendo este mucho más vasto, habiendo sido detenidos numerosos individuos que se supone complicados.

Alemania

El Principe imperial

Casi todos los periódicos comentan con alguna extensión la carta que el Príncipe heredero ha dirigido al Canciller del Imperio. Como es natural, los periódicos pangermanistas felicitan al príncipe por la energía de su actitud, aunque lamentando que la carta se haya hecho pública.

Los demás periódicos consideran lamentable esa intervención del Príncipe heredero en la cosa pública, poniendo en evidencia su oposición a la política del consejero responsable de la Corona, que es lo mismo, o casi lo mismo, que ponerse enfrente de la política seguida por su augusto padre.

Otras noticias sobre el desastre

Los periódicos recuerdan que el «L-2» era el modelo mas perfeccionado con que Alemania contaba. Tenia a bordo telegrafía sin hilos muy poderosa, proyectores en lo alto de la plataforma, donde podían ir cinco o seis personas, con un cañón pequeño, y, en fin, se habían tomado numerosas disposiciones para permitir a la tripulación soportar sin fatiga un larguísimo viaje.

Un personaje competente ha declarado a la «Gaceta de Voss» que se atribuye la catástrofe a una falta técnica de construcción en el globo, que había sido señalada por los especialistas.

Consultorio Médico

Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES VALLADOLID, ROCANDIO Y TOCA PLAZA

Especialidades

Enfermedades del estómago e intestinos. Enfermedades de los ojos. Enfermedades de la matriz. Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8. Consulta gratis a los pobres, lunes y jueves de 4 a 5. Calle de Anunciay, núm. 16

Teatro Principal DE MAHÓN

Debut del eminente mágico japonés. YANK-HOE

Cuatro estrenos de películas entre ellas la de gran éxito dividida en dos partes CALUMNIA

PROGRAMA

Casadera feliz Guerra y paz P thé núm. 234

Presentación del eminente mágico YANK-HOE

Calumnia (2 partes) A las 9 en punto.

Precios económicos. Nota.— Para mañana grandes estrenos de películas y debut de dos renombradas atracciones.

Teatro de Verano

Grandiosa sección para hoy Estrenándose hermosas e interesantes películas.

Representación de la notable canzonetista a transformación EMILIA BRACAMONTE

Cantará por primera vez el hermoso couplet LA VIAJERA

PRECIOS: Entrada general 0'15.

Aprendiz barbero

Se necesita uno en la Sucursal de MALDONADO, calle Nueva, n.º 4.

Para vender

Lo están 100 acciones del «Banco de Menorca». Para informas, a don Rafael Mancas Andreu, Hannover, 17, Mahón.

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III. Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente. Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Fuente del Castillo. Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

DE MADRID

22 Octubre.

Entierro de Pidal

En la mañana de ayer tuvo lugar el entierro de don Alejandro Pidal, cuyo acto resultó solemnisimo.

Desde momentos antes de organizarse la fúnebre comitiva formaban en la carrera las fuerzas de la guarnición de Madrid, al mando del capitán general don Domingo Bazan.

El cadáver, desde su domicilio fué llevado a la estación del Norte, para ser trasladado a Covadonga, en donde como dijimos ha de dársele sepultura.

Presidieron el cortejo fúnebre los hijos del finado, el Gobierno en pleno, el infante don Carlos en representación de la familia real, muchos políticos y enorme gentío.

Nombramientos

La Gaceta de ayer publica el correspondiente decreto nombrando Interventor Especial de Hacienda en la zona española de influencia en Marruecos al señor Borreta.

Asimismo publica otro decreto nombrando en sustitución de don Rafael de Altamira, Director General de la Enseñanza al Catedrático de Derecho de la Universidad de Zaragoza don Luis Royo Vilanova.

Cabildos políticos

El marqués de Riestra visitó ayer por encargo expreso del conde de Romanones al señor Montero Rios, con la misión de solucionar el conflicto pendiente entre ambos y no debía estar agraviado, pues el conde era el primero en sentir su actitud, siendo tales sus deseos de que la fiesta se llevara en paz, que cualquier sacrificio estaba dispuesto hacer con tal de contar con su cooperación.

Antes de despedirse, el marqués de Riestra ofreció al señor Montero rogándole que lo aceptara, el importante cargo de Presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria, veante por el fallecimiento del señor Pidal.

Montero Rios se sacrifica

El periódico «La Mañana» califica de gallarda, la actitud del señor Montero Rios, sacrificándose por la unidad del partido.

Se asegura que el señor Montero recibió con agrado la visita del marqués de Riestra y que al fin consentirá en ir de nuevo a ocupar la Presidencia del Senado.

Batallon a Algeciras

En la madrugada de hoy ha salido de esta corte para Algeciras el batallón de Infantería de Aragón, el cual se hallará en aquella plaza dispuesto para embarcar con destino a Africa al primer aviso.

Un suelto dudoso

El periódico del trust «El Imparcial» publica anoche un suelto, en el cual afirma que el ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura declaró hace unos días ante sus íntimos, que aun cuando el monarca le llamara regir los destinos de la nación, él de ningún modo aceptaría el poder, pero que opinando una necesidad el que los conservadores manden, o sea que hombres de tanta valía como los señores Dato, Azcárraga y Gonzalez Besada debían encargarse de la formación del nuevo ministerio.

Sus amigos trataron de disuadirle de su actitud, contestando el señor Maura que debían gobernar los hombres del partido conservador que son simpáticos al país y el veía que no lo era, a pesar de lo cual no rectificaba su conducta por cuanto consideraba que para bien de España, aun cuando de momento no fuera comprendida su labor, para gobernar creía convenientes y hasta necesarios sus antiguos procedimientos de gobierno.

Muy pronto se hará público que sobre el particular acuerde definitivamente el señor Maura.

Varios periódicos dudan de la veracidad del suelto de «El Imparcial».

Armonías republicanas

Anoche en el Centro Republicano de la calle de Chamberi hubo una reunión para la designación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones para concejales.

El escándalo que se produjo fue tan enorme, que la policía se vió obligada a intervenir, efectuando varias detenciones.

La jornada textil

Varios periódicos radicales censuran acremente el informe presentado por los señores La Cierva, García

KOLHISTOI

Cura la Debilidad, Anemia, Nerastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antiripia, Fenacetina, Opio ni Morfina

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Ortia 12.

Talleres Tipográficos

de Sucesores de Parpal
R. Abundancia 16-Sucursal, Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fes de vida; altas por contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase, de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio de última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales. en participaciones matrimonio y de natalicio.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demas datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA (En toda España, 35 pesetas franco de porte. Extranjero, 35 francos, portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.)

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,” Consejo de Ciento, 240. - BARCELONA

¿Sufre V. del Estómago?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digiere con dificultad ? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca ? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón ? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea ? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? ¿ Ningun remedio, ningun régimen ha podido curar á V. ? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliote á quien le pida.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.-Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Pedidlarica Cerveza

LA ROSA BLANCA

de los señores Roca Hermanos y C. de Palma

Representante en Menorca: Francisco Orfila

Calle de la Reina 64.-Mahón.

Société generale de Transports marítimes à vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de octubre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

VALDIVIA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.-Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Sociéte Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 octubre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia VALDIVIA

Y extraordinario también el 3 noviembre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela á D. Juan Lopez-Alfonso III, número 46, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carme, número 10.

Gran baratura

Liquidación y derroche

Cuesta Vieja 6, almacén del anticuario (bajada de la Pescadería).

Por ausentarme y desocupar el almacén, vendo á cualquier precio todos los muebles y objetos existentes en el mismo como son:

Cómodas (cantaranos), sillas de Viena, mesas de comedor, camas, somiers, mesas de noche, mesas de centro, bancos parr jardín, barreras para casas de campo, armarios, máquinas de coser, una partida herramientas para carpinteros, otra partida herramientas para cerreros y herreros, una máquina grande de agujerear, romanas para pesar de 100 á 300 kilos de fuerza y otros muchos artículos.

La liquidación durará cuatro días, de lunes a jueves inclusive días 20, 21, 22 y 23 del corriente Octubre.

Verlo para creerlo comprareis

También compraré toda clase de muebles antiguos por estropeados que sean y pagándolos a buen precio.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, actúan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Sanguinolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Hiperemia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Encuentre en España: D. URIARTE Y CA.ª, BARCELONA.